



宁波“女神探”洪素蓉 “数战数决”的隐身猎人

她是刑警队里的“隐身猎人”，虽然没有在第一时间出现很多案件的案发现场，但在电脑前总能从千万条信息数据中抽丝剥茧探寻规律，揪出一个个犯罪分子。

她就是洪素蓉，宁波市公安局大数据侦查实战中心政委，曾获得宁波市劳动模范、浙江省劳动模范、全国“五一”劳动奖章等荣誉，还被聘为“全国首批刑事情报研判专家”。近日，她又荣获第二届全国公安“百佳刑警”称号，成为宁波公安第二个获此殊荣的民警。



洪素蓉。通讯员供图

数据侦查

揭开“伪装大盗”神秘面纱

48岁的洪素蓉，齐耳短发，身形略显瘦削，说话铿锵有力。1995年7月从警以来，她始终奋战在公安刑事信息工作第一线。作为一名刑警，洪素蓉一直很遗憾没能在罪案现场与犯罪分子斗智斗勇，但她却用自己的专长和智慧，为一线民警指明侦查方向，甚至直接锁定犯罪嫌疑人。

2018年3月，宁波镇海、象山两地接连发生5起企业保险箱盗窃案，案犯侵入厂区办公室，使用工具撬开保险箱。更让人惊奇的是，案犯居然全身伪装。

这个“伪装大盗”是谁、长什么样、多大年龄、从哪里来的？

案发现场没有丝毫线索，侦查员一筹莫展，案情很快就汇总到洪素蓉手里。洪素蓉凭着多年的侦查经验敏锐地发现，案犯作案时手段老练，有伪装且不留痕迹，很可能是一名惯犯。那么，他还在什么时间、什么地方作案过呢？

“过去为排摸一个人的情况，民警要跑断腿，现在通过各类信息的汇总梳理分析，就能发现很多情况。”洪素蓉说。

她立即在网上展开数据侦查：当年4月，舟山发生3起类似案件；而在2016年5月-7月，宁波鄞州和舟山曾发生过5起类似案件。

洪素蓉据此刻画出案犯的特征：2016年7月至2018年3月，没有类似案件发生，说明此人可能在2016年7月后被公安机关抓获，并在2018年3月之前刑满释放了。

于是，洪素蓉着重对符合此类特征的人员进行分析挖掘，并进行细节特征比对，果然发现在2016年5月慈溪发生的类似案件中，犯罪嫌疑人陈某作案时也是全身包裹，当年8月被慈溪公安抓获，2017年10月刑满释放。

通过对陈某的全面分析刻画，“伪装大盗”就此现出原形并落网，宁波警方顺利破获这起系列盗窃企业保险箱案。

主动实战

一起小案揪出11个网贷团伙

事实上，洪素蓉并不只是事到临头才出手支持案件的侦破，更多的时候，是组织研判团队开展常态化研判，对盗窃电动车、入室盗窃、诈骗等多发性案件开展全链路、全环节、全时空的研判分析，不断主动挖掘线索，提升主动发现和主动打击的实效。

去年，洪素蓉从一起小案子入手，分析研判揪出11个网贷APP违法犯罪团伙，宁波地区类似警情因此大幅下降。

去年年初，洪素蓉获悉宁海人林某因经营网贷APP被外地警方抓获后，立即组织研判人员，对利用网贷APP实施小额贷款、恶意催讨索取高额利息的行为，进行集中分析研判。

很快，洪素蓉从成千上万的信息数据中进行溯源分析追查，发现林某虽在浙江金华开设了网络科技有限公司，实际上也在宁海县经营着两个小额贷款APP，短短

2个月时间就获利200余万元，同时关联分析出为这两个APP提供技术支持的是另一家网络科技公司及疑似向该公司购买网贷APP的人员。

洪素蓉带领研判团队没日没夜地分析研判，逐步梳理出相互关联的11个利用网贷APP进行非法放贷、暴力催讨的寻衅滋事、敲诈勒索等团伙，并逐人落地核实各个团伙的组织结构和人员信息。宁波市公安局据此组织全市公安机关发起集群战役，打掉这11个团伙，抓获违法犯罪嫌疑人268人。

据了解，2016年以来，洪素蓉共牵头发现各类案件线索500余个，并牵头组织集中收网15次，打掉团伙200余个，其中仅2019年就牵头组织两次集中收网行动，共打掉网贷类、开设赌场、抢劫赌场、套路贷等涉黑恶犯罪团伙15个，抓获犯罪嫌疑人350余人。

创新建模

“数猎”扫黑除恶屡建功

近几年，根据研判与打击的难点及瓶颈，洪素蓉做了很多探索创新，特别是“扫黑除恶”专项斗争以来，创新各类实战模型研发，形成了具有宁波特色的“数猎”系列系统。

据介绍，“数猎”系列系统通过搭建的分析模型，多维度研判疑似犯罪团伙、人员等线索，创新研判手段，实现对黑恶犯罪由被动打击向主动打击的转变。该系统推广应用以来，累计产出有效情报线索90余条，有力地支撑了“扫黑除恶”专项斗争工作，系统强大的实战效能与模型算法得到外地同行的认可与借鉴。

2019年3月，洪素蓉依托数据建模分析系统，发现夏某等人疑似涉嫌以车贷为名的敲诈勒索、寻衅滋事等线索。随后，根据多维度的数据分析，拓展侵犯公民个人信息、车贷、非法“拖车”等上下游违法犯罪成员15人，明确了团伙架构，并逐步发现被非法“拖车”的疑似受害人89名。

据介绍，每年由洪素蓉带领民警研发的信息化辅助工具有10余套，其中不少工具得到同行的认可，在省内甚至全国推广。

记者 张贻富
通讯员 杨春雨

奉化“警企服务中心” 了却企业“心头事”

企业将获赔的50万元全捐了

“这起跨区域的假冒注册商标案成功破获，多亏了警企服务中心的鼎力相助。”近日，奉化公安分局政委徐建龙在走访宁波亚德客自动化工业有限公司时，企业负责人特意向公安民警表示感谢，并将这笔50万元侵权民事赔偿全部捐助给了公益事业。

近年来，一些不法企业、商家觊觎“亚德客”在气动行业中的名气，生产假冒该公司注册品牌的产品，尤其是在温州乐清一带，此类情况更是多发，给宁波亚德客公司带来不小困扰。

“我们一直以来致力于打击生产、销售假冒公司品牌的违法行为，但仅凭公司的力量比较薄弱，委托维权公司跨地区打假，也收益甚微。”公司市场部邓经理说，警企服务中心成立后，为企业维权提供了便捷。

今年7月初，奉化公安分局经侦大队收到警企服务中心反馈，温州某市场有大量假冒亚德客公司注册品牌“AIRTAC”的产品。经过近2个月的前期经营工作，民警发现在乐清有多家企业及网店均存在生产、销售假冒亚德客公司注册品牌“AIRTAC”的产品情况，销售涉案金额高达800余万元。

9月21日，经侦大队联合派出所及相关单位40余人在乐清市某镇开展收网行动，端掉生产、储存、销售窝点9个，查扣假冒亚德客公司注册品牌“AIRTAC”的产品、标识13万余个，涉案价值1500余万元，当场抓捕犯罪嫌疑人南某、王某。目前，案件正在进一步办理中。

据悉，今年1月，奉化公安分局“警企服务中心”挂牌成立，集合多个警种以及相关部门的资源，旨在为企业提供精准、优质、高效、便捷的服务，并结合“三服务”“四联四跑”活动，由经侦大队民警常驻，负责各类涉企违法犯罪案件线索咨询、受理，从知识产权保护、护航上市公司、提供法律政策咨询、企业人才引进、出入境政策便利化等方面，帮助企业解决实际困难和问题。

截至目前，服务中心已受理各类经济案件38起，刑事打击72人，在打击侵犯知识产权的“蓝剑2020”专项行动中取得了重大战果。

记者 张贻富
通讯员 奕超超 竺琛